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This article proposes an overview of the life of the Orthodox community from Calea Mare village (Bihor 
County) during the 18th and 19th centuries. Documentary attested for the first time in the middle of the 16th 
century, this village had an Orthodox majority population during the period that is subject of our attention. 
Based on the information found in various archival collections (we have included here two registers of 
documents drafted by village priests starting with the last decade of 18th century) we succeeded in sketching 
the history of this confession and the challenges that stood in front of this community. 

The following rows contain a series of data and information about the church (its building, repair, 
sanctification), the active priests, the books from the parish, the evolution of the number of believers and 
how they were distributed on households, gender etc. 

We could very well underline the flux of notifications and decisions sent in this parish by some state 
institutions and church representatives. Through these documents we tried to reveal some aspects in the 
demographic, matrimonial, financial, military, cultural and educational fields. 
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Localitatea Calea Mare este situată la 20 de km sud-est de Oradea, aparținând în prezent 
de comuna Lăzăreni. Prima sa atestare documentară datează din anul 1552. În acel moment, 
împreună cu Mierlău și Danthelek (așezare azi dispărută), numărau 75 de porți1. 

Din primele documente referitoare la structura confesională a populației satului (datând 
de la mijlocul secolului al XIX-lea) reiese că majoritatea covârșitoare a reprezentat-o segmentul 
ortodox. Acest lucru a rămas neschimbat până la răspândirea greco-catolicismului în localitate 
(mai cu seamă după anul 1930), când a avut loc o importantă reașezare. Ortodocșii au rămas și 
atunci segmentul cel mai important din punct de vedere numeric, dar procentajul lor nu a mai 
fost covârșitor. Situația de mai sus va avea consecințe importante și de durată, punând Calea 
Mare în rândul acelor localități care au fost ferite, în tot intervalul asumat de către noi în paginile 
de față, de conflicte interconfesionale care au consumat în alte locuri multe energii, tulburând, 
în paralel, pacea comunitară. 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: ciorbaionut@yahoo.com 
1 Liviu Borcea, „Conscrierea comitatului Bihor din 1552”, în Crisia, XXIV, 1994, p. 279. 
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Credem că prezența ortodoxismului în localitate a fost o realitate întâlnită încă de la 
începuturile istoriei sale, așezarea fiind situată într-un areal cu o masivă preponderență 
românească și, implicit, ortodoxă. Rămasă în afara religiilor recepte, confesiunea greco-orientală 
a trebuit să facă față și în zona Bihorului unor multiple presiuni, bine surprinse de istoriografia 
ultimelor decenii. Chiar în perioada primei consemnări documentare a satului au început să se 
facă resimțite eforturile calvinismului de a atrage în rândul său credincioși ortodocși. Atestarea 
prezenței unor preoți români la diverse manifestări ale bisericii calvine este o dovadă că eforturile 
lor nu au rămas fără rezultat. Cu toate acestea, geografia confesională a părților crișene fost prea 
puțin modificată. 

În mod paradoxal, se admite astăzi că ortodoxismul a cunoscut o perioadă de relativă 
liniște începând cu organizarea pașalâcului de Oradea. Mai apoi, cucerirea fortăreței din orașul 
de pe Crișul Repede de către armatele habsburgice (1691-1692) s-a tradus nu doar prin instalarea 
unei noi administrații asupra lumii bihorene, ci și prin demararea unor serii de măsuri menite a 
implanta sau, după caz, a consolida catolicismul în regiune. Emblematic din acest punct de 
vedere rămâne faptul că reînființarea Episcopiei Romano-Catolice de Oradea (desființată la 
mijlocul secolului al XVI-lea, în plină ofensivă protestantă și reînființată la foarte scurt timp după 
îndepărtarea prezenței otomane în Crișana), a coincis cu prezența în urbea de pe Crișul Repede 
a ultimilor episcopi ortodocși, respectiv Efrem (instalat în funcție în anul 1695, trecut ulterior la 
catolicism) și Petru Hristofor (undeva în perioada anilor 1711-1712). Nu a fost emis niciun 
document de desființare a Episcopei Ortodoxe de Oradea, practic ea întrând în sedis vacanță 
până în momentul în care Roman Ciorogariu va fi desemnat să ocupe această veche funcție în 
anul 1920. Între timp, destinele ortodocșilor din aria sa teritorială au fost încredințate episcopiei 
învecinate a Aradului. Pentru eficientizarea coordonării acestora s-a decis înființarea unui 
Consistoriu (1793) care a avut sediul în Oradea-Velența. O bună parte din seria de măsuri 
aplicate lumii ortodoxe bihorene a fost difuzată prin intermediul acestei instituții, activitatea sa 
grăbind intrarea în modernitate prin conectarea la o serie de măsuri și dispoziții în consonanță 
cu spiritul acelui interval de timp. 

Date certe despre existența unei biserici ortodoxe în Calea Mare există abia din secolul 
al XVIII-lea, dar e de presupus că un astfel de edificiu a existat cu mult timp înainte. Prezența 
până în zilele noastre a toponimului „Țințirim” ar putea oferi un indiciu al localizării primului 
locaș de cult în acea zonă (la sud de vatra actuală a localității, în zona pâmântului bisericesc – 
„Pământul Popii”), știut fiind faptul că multe cimitire („țințirimuri”) au fost organizate în Evul 
Mediu lângă edificiile bisericești. Pledează înspre o astfel de opinie și faptul că în acel areal pot 
fi identificate încă mai multe fragmente litice, dar și că în apropiere pare să se fi aflat o veche 
vatră a satului, fapt probat de existența unui alt toponim, respectiv a celui de „Pustă”, prin care 
adesea se înțelege în documentele vechi (și) o vatră părăsită – din diverse motive – a unei 
așezări. Lucrările agricole scot la iveală, inclusiv în prezent, numeroase fragmente ceramice în 
acest loc. 

Această biserică trebuie să fi funcționat până în primele decenii ale secolului al XVIII-lea, 
deoarece într-un document de la mijlocul secolului XX, al cărui autor nu ne este cunoscut, se 
indică faptul că biserica din Calea Mare a fost sfințită în anul 17282. De asemenea, în anul 1939, 

 
2 Documentul are următorul titlu: „Tabloul despre sesiunile preoțești din p(roto)popiatul Ceica la 1939 și numărul 
sufletelor pentru calendarul din an(ul) 1940”. Serviciul Județean Bihor al Arhivelor Naționale (în continuare: 
S.J.Bh.A.N.), Fond Protopopiat Ortodox Ceica, dos. nr. 16, f. 369. 



273 

 Aspecte ale vieții ortodoxe din cadrul localității Calea Mare (județul Bihor) pe parcursul secolelor XVIII-XIX 

 

la mijlocul lunii august, Iancu Lăzescu, preotul satului în acel moment, trimițând 
protopopiatului din Ceica date în vederea întocmirii calendarului diecezan indica faptul că 
biserica a fost sfințită undeva între anii 1720-17303. Ținând cont de cele precizate mai sus, 
credem, așadar, că cele două documente se referă la sfințirea unei biserici noi, și nu la aceea a 
ridicării primului lăcaș de cult al satului. 

Anul 1780 este indicat ca cel al construirii unei noi biserici în sat într-un document 
despre desfășurarea examenelor de religie din protopopiatul Ceica la sfârșitul anului 19284. 
Toate aceste informații provin din surse mult mai târzii și nu putem să le acordăm decât o 
credibilitate parțială. Nu știm, din păcate, pe ce fel de documente s-au bazat cei care au oferit 
aceste date, dar e de presupus că măcar o parte din ele au putut fi identificate în arhiva 
bisericii. Trebuie, de asemenea, să li se fi adăugat și informații oferite de tradiții și de 
memoria locului. 

Din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea avem și prima consemnare documentară a 
numelui unui preot5. Cei de dinaintea sa nu au putut fi încă identificați. În cursul anului 1767 a 
fost efectuată o conscriere a slujitorilor bisericești de confesiune ortodoxă din regiunea Salontei 
și a Beiușului (documentul face referire însă la realități anterioare datei de 30 mai 1765), în care 
găsim informații prețioase și despre Ioan Popa, cel care deținea în acel moment funcția 
sacerdotală în Calea Mare. Deținea o grădină în suprafață de 360 de stânjeni, iar de pe pământul 
parohial obținea un car de fân; de pe alte terenuri mai obținea 2 care de fân, precum și 100 de 
măsuri de legume; avea 2 boi, o vacă, un cal și 2 porci, deci un inventar viu care îl așeza în 
categoria oamenilor cu un standard de viață modest spre mediu. De altfel, datele de mai sus nu 
fac decât să întărească imaginea creionată cu o tot mai mare acuratețe în ultima perioadă 
referitoare la condiția în general precară a slujitorilor bisericești din mediul ortodox. Este de 
presupus că asemenea multor altor preoți din Crișana și arealul transilvănean, care au activat în 
secolul al XVIII-lea, și cei din Calea Mare au avut din punct de vedere ocupațional – cu excepția 
zilelor în care oficia slujbele religioase – o viață asemănătoare cu cea a țăranilor simpli, marcată 
de practicarea unor munci ordinare și „penibile”. În sfârșit, potrivit documentului mai sus 
menționat, în parohie se găseau 12 credincioși capabili de mărturisire și 20 incapabili să facă 
acest lucru. 

Nu avem date biografice sau referitoare la pregătirea acestui prim preot din localitate 
și nici a multor succesori de-ai săi. Se știe însă faptul că o lungă perioadă de timp slujitorii 
bisericești din mediile rurale ortodoxe transilvănene au avut o pregătire slabă, cauzată de 
lipsa unor instituții de învățământ cu predare în limba română având ca scop formarea de 
tineri preoți, dar și greutatea accederii și asigurării cheltuielilor materiale necesare urmării 
unor astfel de școli în alte medii ortodoxe. Este cunoscut, de asemenea, și că accesul la poziția 
de preot era relativ ușoară, funcția transmitându-se frecvent din tată în fiu. Numele primului 
preot consemnat în Calea Mare (Popa) pare a indica o astfel de filiație și în cazul nostru. 

Veacul Luminilor și instalarea administrației habsburgice își vor pune puternic amprenta 
asupra lumii ortodoxe, cu efecte vizibile pe multe paliere. Efectele intervenției statale în sfera 

 
3 Ibidem, f. 385. Pe de altă parte, în „Conscrierea a bisericilor, școlilor și a poporului gr.–ort. român din protopopiatul 
Orăzii mari pe anul 1907” se preciza că nu se știe când a fost construită biserica și că în acel moment era în stare bună. 
S.J.Bh.A.N., Fond Protopopiat Ortodox de Oradea, dos. nr. 10, f. 133. 
4 S.J.Bh.A.N., Fond Protopopiat Ortodox Ceica, dos nr. 2, f. 170. 
5 Mihai Georgiță, „Starea materială a clerului românesc din Ardeal și Crișana în secolul al XVIII-lea (până la edictul 
de toleranță terezian)”, în Crisia, L, 2020, p. 202, 206. 
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confesională, precum și în strădaniile de instrumentalizare a Bisericii, inclusiv a celei ortodoxe, 
și de transformare a ei într-o utilă pârghie de transmitere a mesajelor și directivelor statului 
înspre enoriașul de rând pot fi surprinse într-o multitudine de documente, inclusiv a unora care 
fac referire la istoria localității aflată în atenția noastră în rândurile de față. 

O extrem de utilă sursă documentară pentru istoria satului și pentru măsurarea fluxului de 
dispoziții dinspre autoritățile statale și cele bisericești spre credincioși îl constituie registrul de 
circulare al localității. În cuprinsul acestuia se regăsesc o sumă de documente de la sfârșitul 
secolului al XVIII-lea și până în primele decenii ale celui următor. În mod surprinzător, acest izvor 
documentar a fost foarte puțin utilizat până în prezent de către breasla istoricilor, el constituindu-se 
într-un bun barometru al strădaniilor venite dinspre nivelul aulic de a moderniza lumea rurală și 
de a o asocia politicii generale a dinamicului imperiu central european. 

Traseul multor circulare din cuprinsul registrului a avut, așadar, ca punct de pornire 
diversele instituții ale statului, conținutul lor fiind direcționat către Episcopia Aradului, apoi spre 
Consistoriul din Oradea, iar de aici ele au fost trimise mai departe parohiilor care aparțineau de 
acesta. Grație acestui traseu conținutul lor putea fi difuzat până la nivelul credinciosului de rând, 
fiind livrat și intermediat de acești adevărați funcționari ai statului și, totodată, formatori de 
opinie, respectiv de slujitorii bisericești; ei erau și atunci persoanele pe care lumea rurală le-a 
investit cu cea mai mare credibilitate. 

Pentru ținerea unei cât mai exacte situații a dispozițiilor transmise, într-o circulară din 
1791 se sublinia obligativitatea preoților de a ține protocoale „întru carile de acum viitoarele 
cancelarii porunci cele înștiințate să le prescrie și în ce zi a luni(i) le-(a)u primit și în care zi 
înainte le-au trimis să însemneze și toate acele porunci ade(se)ori să le tocmească”6. Prin numărul 
important de astfel de documente ajunse la nivelul parohiei ortodoxe din Calea Mare apreciem 
că locuitorii satului au fost scoși dintr-o lungă izolare informațională și transformați, în mod 
apăsat, în parteneri ai autorităților. 

Aria problemelor acoperite de aceste documente este foarte largă. O simplă inventariere a 
conținutului lor e capabilă să surpindă cu ușurință acest aspect, grupând acte menite a 
reglementa probleme din sfera bisericescă, juridică (de stare civilă), culturală, militară, socială 
etc. Astfel, în cuprinsul unei circulare se dorea înștiințarea autorităților bisericești în legătură cu 
plata stolei7; din luna decembrie a anului 1791 a fost copiată și o circulară emisă de episcopul 
Pavel Avacumovici de la Arad, prin care se aducea la cunoștința tuturor că oriunde se va dori „a 
zidi biserică, întâie să să cerce bine este de lipsă să să facă, au ba”, iar dregătorii locului să „arate 
că este de lipsă, și forma ei, câtă ar fi de mare și să arate suma cheltuielilor și fundumu banilor”8; 
tot în cursul aceluiași an au fost date dispoziții prin care preoții trebuiau să se asigure că nu 
efectuează cununii până nu verifică legalitatea acestui act, atât din punct de vedere civil, cât și 
din cel al cosangvinității9. Foarte bogat în acte emise a fost anul 1792. În cuprinsul unei circulare 
se făcea referire la datoria preoților de a înainta date cu numărul de case și suflete din parohie10, 
precum și la starea economică a satului și la distanța față de biserică a filiilor11; o alta informa 
despre trimiterea în teritoriu a unor „pravile de învățătură”, pentru ca folosindu-se de acestea 

 
6 S.J.Bh.A.N., Registre de stare civilă, Parohia Calea Mare, dos nr. 215 a. f. 2 v. 
7 Ibidem, f. 1. 
8 Ibidem, f. 3-3 v. 
9 Ibidem, f. 4, 4 v. 
10 Ibidem, f. 2 v. 
11 Ibidem, f. 1 v. 
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preoții și diaconii, până la ridicarea unui seminar pentru tinerii neuniți, „să poată a învăța 
norodul (și) a îndrepta credința, adecă a cunoaște pre D(u)mnezeu ca pre aproapele său”12; se 
făcea apel la combaterea lotriei, despre cei care se dedau unei astfel de ocupații precizându-se că 
jefuiesc îndeosebi animale („că zio(a) încă jefuiesc marha din câmpuri şi din po(i)eţi”), adică 
bunuri situate spre vârful sistemului de valori al lumii rurale13; se solicita ca preoții să înainteze 
rapoarte despre veniturile lor „de păstă an”14; în 1793 aceștia erau sfătuiți ca pe „cătane (…) la 
căsătorie să nu-i primească până nu va arăta carte de slobozenie de la tisturile regimentului 
său”15; registrul cuprinde și o circulară prin care era încurajată înrolarea „în reghementurile 
ungurești pedestre” pentru apărarea „craiului nostru, împotriva acestui neam vră(ș)maș franțuz, 
care cu nedreptate s(-)au sculat asupra noastră ca un neam care nu creade legii creștinești (…) 
ce în tot chipul se silește ca îndreptările cele bune a folosului nostru de obște se strice” (1793)16; 
în anul 1815 se consemna că a sosit porunca potrivit căreia nu trebuia „să se îngroape oameni(i), 
ce se să facă temeteu afară din sat și p(r)uncii cari nu au zăcut să-i ducă la doftori să(-)i 
oltuiască”17, aceasta din urmă încadrându-se în seria lungă a circularelor difuzate având ca scop 
popularizarea vaccinării antivariolice și diminuarea, astfel, a mortalității infantile, ale cărei cote 
continuau să rămână foarte ridicate. 

La sfârșitul secolului al XVIII-lea a fost difuzată în mai multe parohii, inclusiv a celei din 
Calea Mare, informarea în legătură cu dispoziția episcopiei ortodoxe de la Arad pentru 
inventarierea bunurilor bisericești. Cu acest prilej s-a constatat că din rândul acestora între cele 
mai valoroase și importante s-au numărat și cărțile. În 1792 parohia din Calea Mare este 
consemnată ca având o „Lăturghie mică cu 5 florinți și un Polostavu cu 10 florinți și un Mineiu 
cu 30 florinți”18. Este de apreciat faptul că preotul de atunci al satului, Vasile Popovici, a simțit 
nevoia la finalul inventarului să adauge, printre altele, și că „noi am făcut biserică amu, precum 
și domnia ta știi, și câți bani am strâns și am avut, am dat pentru biserică”19. Informația este foarte 
importantă pentru că atestă și ea ridicarea unei noi biserici în sat, întărind-o pe cealaltă care 
indica pentru acest moment anul 1780. Până în 1798, în inventarul Bisericii au mai intrat un 
Triod și un Penticostar20. Acestora li se adaugă o Psalitire21 din anul 1570, foarte bine păstrată, 
numărul total al cărților bisericești ajungând astfel la abia 6. Cu un asemenea orizont livresc 
limitat este evident că nu se putea vorbi de o calitate deosebită a actului liturgic, cunoștințele 
teologice ale preoților satului fiind, foarte probabil, aidoma marii majorități din cei transilvăneni, 
respectiv destul de precare. 

Evidențierea și înregistrarea exactă a bunurilor materiale a bisericilor ortodoxe 
consemnată la sfârșitul secolului al XVIII-lea a fost continuată în primii ani ai veacului următor 
de eforturi de întocmire a unor documente centralizatoare cu privire la preoți și enoriași, 

 
12 Ibidem, f. 1 v-2. 
13 Ibidem, f . 7 v. 
14 Ibidem, f. 2-2 v. 
15 Ibidem, f. 9. 
16 Ibidem, f. 10 v. 
17 Ibidem, f. 27. 
18 Cristian Apati, Statul austriac și Biserica Ortodoxă din Transilvania și Ungaria în efortul de modernizare a lumii 
românești (a doua jumătate a secolului al XVIII-lea – primele decenii ale secolului al XIX-lea), Oradea, Editura Primus, 
2015, p. 251-253. 
19 Ibidem, p. 254. 
20 Ibidem, p. 500. 
21 Florian Dudaș, Vechile manuscrise românești din Țara Bihorului, vol. I, Oradea, 2007, p. 21. 
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reclamate de rațiuni care interesau deopotrivă conducerea Bisericii ortodoxe, dar și autoritățile 
statului. Ambele autorități erau interesate să aibă o imagine cât mai exactă a componentei 
demografice, a potențialului economic și solvabilității cetățenilor. În anul 1811 a fost întocmită 
o „Conscripție a clerului și populației ortodoxe de pe teritoriul Bihorului”, care cuprinde date și 
despre situația din Calea Mare. Potrivit documentului, satul aparținea de Protopopiatul Ortodox 
Oradea Mare, numărând atunci 89 de case și o populație de 517 suflete, rezultând o medie de 5,8 
persoane într-o gospodărie. Funcția de preot o deținea Ioan Popovici22. Cercetările ultimilor ani 
au mai identificat pentru același an 1811 un fragment de conscriere cu referire la Bihor23. 
Compararea lor evidențiează două diferențe, din care una majoră. Astfel, în cadrul ultimului 
document, pentru Calea Mare sunt consemnate existența a 87 de case și doar 332 de suflete. 
Rezultă o diferență de 185 de persoane, greu de explicat în afara faptului că respectivul ar fi fost 
o ciornă sau un act care nu a mai fost dus până la capăt, cel ajuns în posesia noastră surprinzând 
doar un moment al recenzării, și nu forma sa finală. 

Ioan Popovici a rămas încă mult timp după aceea preot al satului. Ne confirmă acest fapt 
o însemnare a acestuia de la finalul anului 1823, așternută pe o matriculă a satului. Cuprinsul ei 
este important atât pentru că relevă un aspect din biografia acestuia, respectiv un eveniment cu 
o încărcătură dramatică (un incendiu care a distrus locuința acestuia), dar și pentru că surprinde 
solidaritatea satelor învecinate (Dicănești, Tășad, Gruilung), precum și pentru o informație utilă 
pentru climatologia istorică: „Când au arsu casa me, a lui Ioan Popovici, parohului satului Cale 
Mare […] noemvrie 14 zile seară când să învălueşte ziua cu noapte, atunce au arsu tăt tentiu 
[din] podu, atunce nu m-au mărăduitu nimine bucatele, nice grâu, că grâu vara l-a bătut piatra 
căci nu a rămas nice unu firu mare, nice l-au secerat nime şi […] s-au milostivitu satele Cale 
Mare şi Dicăneşti şi Tăşadu şi Gruilungu 2[3]2 mi-a dat nici ce s-au milostivit şi amu hălăzuit de 
nu amu perit, de nu me-am vândut iosagu tătu, atunci a fost mercuri sara în lăsatu secului de 
carne a Postului Crăciunului. Şi aşa am petrecut eu viaţa me cu amar. Scris-am eu Ioan Popovici 
parohu în Calea Mare, decembrie 14 zile a anului 1823”24. S-a păstrat apoi o „Descrierea a 
(parohiei din satul Calea Mare) de leage drept credincioasă neunită carea se află întru 
D(umne)zeu păzitul Protoprezviteriat al Orăzii Mari în anul 1833”25, care, prin datele 
consemnate, întregește și mai mult biografia acestuia. Aflăm astfel că a fost hirotonit în anul 1808 
de către episcopul Aradului Pavel Avacumovici și că nu are singhilie (carte sau certificat de 
hirotinie). Se aprecia că din punct de vedere al pregătirii profesionale și a calităților de 
administator se află la nivel mediu, avea „năravuri și purtare bună”, iar in punct de vedere al 
îndeplinirii sarcinilor era apreciat ca fiind „sârguitoriu (și) împlinitoriu”. Avea în acel moment 
53 de ani, era căsătorit și tată a 6 copii, respectiv 3 băieți și 3 fete. 

Edificiul bisericii din Calea Mare a beneficiat în anul 1836 de pe urma activității harnicului 
zugrav Ioan Lăpăușan (născut în Jula, Ungaria), dar statornicit în Păușa. A fost considerat un 
novator în domeniu, datorită ruperii sale cu programul iconografic de inspirație post-bizantină 
și introducerii laicului și cotidianului în programul său iconografic, realizând ceea ce Aurel 

 
22 Cristian Apati, „Reformarea numerică a clerului ortodox între normă și realitate. Consemnarea districtului ortodox 
Oradea realizată în anul 1811”, în Revista bihoreană de istorie, an IV, nr. 6-7, 2006, p. 78. 
23 Idem, „Un fragment de conscriere privind Biserica ortodoxă din Bihor din anul 1811”, în Revista bihoreană de istorie, 
an V, nr. 8-9, 2007, p. 25. 
24 Cr. Apati, I. Ciorba, „Însemnări de pe registrele de stare civilă ale parohiilor ortodoxe din Bihor (sfârșitul secolului 
al XVIII-lea –1848)”, în Cele Trei Crișuri, Seria a III-a, nr. 7-8, iulie-august 2006, p. 4. 
25 S.J.Bh.A.N., Registrul de circulare Calea Mare, 215 a, f. 45. 
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Chiriac numea „o pictură românească de factură populară”, prezentă și în Vărășeni, Borșa sau 
Păușa26. Pe bolta lăcașului de cult din Calea Mare el i-a pictat pe cei patru evangheliști, iar pe 
pereți scene reprezentând Patimile lui Hristos, Cain și Abel, și Jertfa lui Avraam, laolaltă 
încadrând scena poveștii lui Adam și Eva. O însemnare de pe zidul pe care se afla această pictură 
consemna că zugrăvirea bisericii a fost realizată pe timpul preotului Ioan și a ctitorilor Buda 
Teodor și Mada Teodor. Rolul mijlocitor al acestor picturi în difuzarea mesajului pe care capii 
bisericii doreau să îl transmită credincioșilor de rând a fost, cu siguranță, mare. Imaginile simple 
puteau fi mai ușor înțelese de către o populație în mare parte analfabetă și, în consecință, 
înzestrată cu un bagaj mic de cunoștințe teologice. 

Biserica era înzestrată și în acel moment cu un număr de cărți foarte importante pentru 
fondul de carte veche românească, unele exemplare cuprinzând și scurte însemnări, utile, 
bunăoară, în efortul de reconstituire a universului mental al localnicilor: o Evanghelie (București 
în 1723), un Penticostarion (Blaj, 1768), un Triod (Blaj 1771) achiziționat contra sumei de 5 zloți 
de Vasilie Popovici în cursul anului 1790, un Minologhion (Blaj, 1781) achiziționat pe seama 
bisericii de același Vasilie Popovici27. Potrivit specialiștilor biserica a avea atunci un plan 
dreptunghiular, cu absida nedecorată28. 

În primii ani ai celei de-a doua jumătăți a secolului al XIX-lea îl găsim pe un slujitor 
bisericesc din Calea Mare implicat, în calitate de martor, în soluționarea unei cauze 
matrimoniale, având ca protagoniști un fost cuplu din Cărăndeni. În prezența preotului de 
atunci, respectiv a lui Popovici Ioan29, dar și a încă doi locuitori (Mateiaș Maria și Popa Teodor) 
și a unuia din Cărăndeni (Crăciun Vasalie) s-a consemnat declarația unei femei datând din luna 
noiembrie a anului 1854, care preciza că este de acord ca fostul ei consort să își poată reface viața: 
„Eu Lascu Ana din Căran(dul) Mare, eu fiind măritată după Crăciun Todor tata din Căran(dul) 
Mare și eu Lascu Ana dau la Crăciun Todor adică la bărbatul meu, ce am fost cununat după lege 
cu el, cumcă eu Lascu Ana dau lui slobozenie să-și potă ține găzdoaie, că eu nu fac ceva ori pentru 
acest lucru până la sfârșitul lumii în veci de veci amin”30. 

Lucrurile nu vor cunoaște o rezolvare rapidă însă. La începutul anului 1857 preotul Ioan 
Mangra din Lăzăreni îi cerea celui din Calea Mare, respectiv Popovici Vasilie, să o trimită pe 
Lascu Ana și pe (probabil fostul ei) soț „înaintea prezeșului”31, din motive asupra cărora 
documentul nu mai consemnează nimic. Răspunsul preotului călămărean va fi elaborat în 
aceeași zi: „Mult iubite părinte Ioan Mangra din Lazur, în Xs Frate. Eu din porunca nu mă trag 

 
26 Aurel Chiriac, „Pictura murală din Bihor în secolele al XVIII-lea și al XIX-lea. Considerații generale”, în Crisia, XVI, 
Oradea, 1986, p. 480; Idem, „Comunitățile țărănești românești din Bihor în secolul al XVIII-lea și inițiative de 
ctitorire”, în Crisia, XXII, Oradea, 1992, p. 143. 
27 Ioan Godea, Ioana Cristache Panait, Monumente istorice bisericești din Eparhia Oradiei. Județele Bihor, Sălaj și Satu 
Mare. Bisericile de lemn, Oradea, 1978, p. 64. 
28 Ibidem, p. 25. 
29 Nu credem că este vorba de aceeași persoană care a ocupat această funcție în prima parte a secolului al XIX-lea. 
Condițiile grele de viață și precaritatea serviciilor medicale făceau foarte rare carierele întinse pe intervale de peste 4 
decenii. 
30 S.J.Bh.A.N., Fond Episcopia Ortodoxă Oradea, dos. nr. 43, f. 170. 
31 „Iubite în Xs frate Popovici Vasilie, preotul dela cale Mare pe muere Lascu Ana a lui Moga Teodor din Cărand să o 
trimeți la 8 ceasuri să fie cu bărbat de față înaintea prezeșului, că de nu vei trimite vei merge și sfinția ta de față cu ei 
poruncă aspră. Dat în Lazuri, Ianuarie, 12 27 (1)857 Ioan Mangra, preot în Lazuri”. Ibidem, f. 171. Chiar dacă aici 
numele soțului este Moga, credem că e vorba despre aceiași persoană cu cea indicată în anul 1854. În schimb, între 
timp, în Calea Mare a apărut un nou preot, Vasalie Popovici. 
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cum că nu o voiu trimite, măcar și în orice fel, deși iară orânduiesc înaintea domni(i)e(i) tale că 
bărbatul cu totului să sfătuiți între amenda și așa nedepărta ca să meargă înlontru. Așa de vei 
pute (să-i) împăciuiți laolatlă va fi bine. Întru altele râmân în Cale(a) Mare. De bine voitorul 
Domniei Tale, Vasilie Popovici, preot în Cale Mare. I(a)nu(arie) 27 (1)857”32. 

Chiar dacă nu cunoaștem modul în care s-a încheiat acest caz, episodul de mai sus este 
important prin prisma faptului că evidențiează încă o funcție pe care preoții locali au îndeplinit-
o în această perioadă, respectiv aceea de a se implica în soluționarea unor cauze matrimoniale. 
Deși în momentul în care s-a desfășurat acest episod se făcuseră pași însemnați înspre scoaterea 
aspectelor civile și matrimoniale de sub tutela Bisericii, prezența acesteia din urmă a continuat 
să fie una semnificativă în evidențierea dinamicii populației, în efortul de combatere a 
divorțurilor, a concubinajului etc. 

Numeroase alte documente emise de autoritățile bisericești de la Arad începând cu a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea au fost trimise protopopiatului orădean, iar de aici, sub formă de 
circulare, au fost distribuite parohiilor „pentru acomodare și spre protocolare”, fiind deci copiate 
cu migală de către slujitorii bisericești în registre speciale. Multe dintre aceste documente au 
ajuns și în Calea Mare, fiind cuprinse în cadrul unui alt registru de circulare, rămas și el, în mod 
iarăși surprinzător, asemenea celui invocat puțin mai sus, nevalorificat până în momentul de 
față. Documentele copiate în paginele acestuia sunt și ele de o diversitate mare, cuprinzând 
referiri la căsătoriile neefectuate „după înțelesul intimatelor de mai nainte”, impunându-se cele 
trei strigări în biserică (decizie stabilită în ședința consistorială din Arad din 19/31 decembrie 
1850)33, la trecerile dintr-o religie (confesiune) la alta (1850)34, completarea registrelor de stare 
civilă (1851)35, schimbarea banilor (1852)36, înaintarea „tabelelor pentru mișcarea populației (…) 
pentru subscriere și transpunere la locul lor”, acestea trebuind completate în 3 exemplare din 
care unul trebuia să rămână la biserică; abonarea la o carte și trimiterea banilor ei către 
protoprezbiterul Orăzii Mari Atanasie Boțco (1852) („O carte critică filosofească va să iasă la 
anu, pe când prenumerații de cine va voi a se prenumera că scrie și să mi trimită prețul cărții”37; 
cuprinde apoi un apel din partea președintelui Consistoriului, Simeon Bica, de strângere a 
restanțelor sidoxiei și achitării „convenției protopopopești care e a rămasei văduve a D. Atanasie 
Boțco” (1864)38; în august 1864 se aducea la cunoștință decizia „consiliului unguresc (…) ca fiește 
care preot estracturile matriculare a botezaților și cununaților de pe anul 1863 se le dee înăuntru, 
respectiv la cercula diregătorie de comitatu”; același lucru se cerea și cu estracturile morților39; li 
se atrăgeau preoților atenția că reprezentanții comitatului Bihor au sesizat reprezentanții 
Consitoriului orădean că în pofida unor mai vechi apeluri în acest sens (încă din 1864) unii 
slujitori bisericești „pre mai mulți tinerei îndatorați la asesntarea militărească i-au cununat fără 
îngăduință dela respectiva iurisdicțiune militărească”, cerându-se astfel ca a lor cununare să nu 
se facă fără îngăduință din partea autorităților (1865)40; se aducea la cunoștință decizia 

 
32 Ibidem, f. 171 v. 
33 S.J.Bh.A.N., Fond Parohia Ortodoxă Calea Mare, dos. nr. 1, f. 5. 
34 Ibidem, f. 7. 
35 Ibidem, f. 10. 
36 Ibidem, f. 13. 
37 Ibidem, f. 14. 
38 Ibidem, f. 32-33. 
39 Ibidem, f. 33. 
40 Ibidem, f. 34. 
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episcopului din Arad, Procopie Ivașcovici, ca începând cu anul școlar 1867/1868 „în toate 
școalele elementare sătești și orășenești din cuprinsul eparhiei noastre orădene să să introducă 
cărțile școlastice eșite de sub tipografia arhidiecesană din Sibiu, cari sunt lucrate de bărbați ai 
besericii noastre”41; se solicita sprijin pentru achiziționarea unei cărți redactate de Andrei Șaguna 
„pentru învățătura poporului” (1868)42. Tot în cadrul registrului pot fi identificate apoi și alte 
documente generale, precum cel emis de ministerul de culte și instrucțiune publică din anul 
1869, prin care se cerea centralizarea datelor despre copiii surzi și „muți de ambele guri” (?!) cu 
vârsta cuprinsă între 6 și 12 ani „cari se pot educa”, fapt pentru care se cerea mai cu seamă 
concursul preoților și al învățătorilor43. În continuare se aducea la cunoștință articolul de lege 
XXXVIII/1868 cu privire la organizarea sinoadelor școlare districtuale, Consistoriul orădean 
fiind îndemnat spre a lua măsuri în acest sens, trebuind să desemneze reprezentanți care să 
participe la acestea, dând indicații clare în ce priveste desemnarea membrilor acestora44; 
Registrul cuprinde și decizia Comandei militărești din Oradea din 6 mai 1869 prin care se 
transmitea ca „estrasurile de cununie și de morte a ostașilor reserviști de aici înainte nu ca până 
acu la Buda, ci la comanda din Orade mare să să transpună”; în consecință Simeon Bica cerea 
preoților să se conformeze și să-i trimită aceste documente, precum și alte informații pe care 
aceștia le pot obține (regimentul, compania etc. din care aceștia fac sau au făcut parte) pentru ca 
el să le poată centraliza și trimite mai departe45; cuprinde apoi solicitări de socoteli bisericești și 
inventare (în 2 exemplare) pe anul 1868 (sau și pe anii 1866 și 1867, dacă există restanțe în acest 
sens)46, pentru ajutorarea unei biserici din dieceza Caransebeșului (1869), dispunând în acest 
sens „un tasu în 3 rânduri”47; amintește de numirea de către ministerul de culte și instrucțiune 
publică a unui nou inspector școlar secundar pentru comitatul Bihor (1869), preoții fiind 
îndemnați să-și dea tot concursul în sprijinirea activității acestuia (înaintându-i, la cerere, date 
școlare, statistici, iar „cu ocasiunea cercetărei școalelor să-l întâmpine cu tota cuviincia” etc.)48. 

Așadar, prin grija preoților locului, care au transcris cu migală și conștiinciozitate toate 
aceste dispoziții, istoricul are fericita ocazie de a intra în posesia unui document extrem de util 
prin diversitatea capitolelor acoperite. Aria largă a problemelor surprinse de aceste circulare, 
acoperind domenii precum cel demografic-matrimonial, militar, financiar, ori cultural-
educațional, poate ajuta la multe alte reconstituiri ale trecutului istoric al Bihorului. Descărnate 
de conținutul lor istoric cu instrumentele specifice istoriografiei moderne și trecute mai apoi 
prin filtrul unui examen critic, acestea vor putea da o seamă de răspunsuri la multe întrebări, 
ajutând în paralel la creionarea cu o și mai mare doză de exactitate a presiunilor modernizatoare 
la care lumea bihoreană a fost supusă și la rolul Bisericii în mijlocirea acestui demers. 

Dacă aceste documente au o acoperire generală, importanța lor în conturarea istoriei 
localității fiind mai degrabă aceea că evidențiează ralierea acesteia la fluxul decizional venit din 
partea autorităților statului sau a celor bisericești, cel prin care Simeon Bica solicita, la data de 7 
februarie 1869, date în legătură cu preoții din localitățile aflate sub jurisdicția sa, a învățătorului, a 

 
41 Ibidem, f. 38. 
42 Ibidem, f. 40. 
43 Ibidem, f. 44-45. 
44 Ibidem, f. 50-52. 
45 Ibidem, f. 57. 
46 Ibidem, f. 58. 
47 Ibidem, f. 58. 
48 Ibidem, f. 59, 60. 
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populației etc., prezintă un interes aparte. Răspunsul la solicitarea prelatului orădean ne oferă un 
set de informații prețioase pentru subiectul nostru: preot era în acel moment în localitate Ioan 
Cristea în etate de 42 de ani; avea 3 copii și a urmat studii teologice finalizate în 1847, fiind hirotonit 
de episcopul arădean Gherasim Raț; hramul bisericii era Adormirea (Maicii Domnului); urmau 
apoi date demografice: existau 135 de case și 200 de perechi cununate. Populația număra 878 de 
suflete (449 bărbați și 429 femei); din aceștia 873 erau români și 5 țigani; în 1868 s-au botezat 23 de 
băieți și 19 fete, au decedat 7 bărbați și 9 femei și s-au cununat 6 cupluri49. Pe o filă a registrului este 
amintit faptul că satul datora suma de 1 florin către consistoriul orădean. În aceeași situație se mai 
aflau alte 5 localități învecinate. Nu se precizează despre ce fel de bani este vorba50. 

Este interesant faptul că preotul Cristea nu apare în schimb consemnat în registrele de 
stare civilă a localității. Potrivit celui cuprinzând răposații, în intervalul 1860 – 1876 în Calea 
Mare au slujit următorii preoți: Ștefan Popovici (instalat după moartea preotului Vasile Popovici 
în noiembrie 1860), care va activa până în luna mai a anului 1865. Este urmat de Ioan Petruț. 
Într-un număr din Familia din primăvara anului 1867, la rubrica „Poșta redacției” găsim 
următoarea precizare: „Calea mare. Ai tramisu 8 fl., asie dara esti prenumeratu pana ’n finea 
anului si nu pe unu semestru, candu te vei mută scrie-ni unde se-ti tramitemu foi’a?”51. Ținând 
cont că la finalul acestui an preotul Petruț este succedat de Ioan Popovici, credem că autorul 
corespondenței a fost cel dintâi. La 1 martie 1872 moare copilul Gavril al lui Bârla Mitru (a 
Fișcanului). Este înmormântat o zi mai târziu. Slujba este oficiată de Ioan Popovici. Tot la 1 
martie a murit și Oana, soția lui Mada Mihai, a Lisii. Înmormântarea ei a avut loc la 3 martie 
1872 de către Ioan Ungur din Lăzăreni. Nu știm, din păcate, ce s-a întâmplat cu Ioan Popovici și 
din ce motive s-a încheiat activitatea sa. Interimatul este asigurat de preotul Ungur până la 22 
martie, cand preot apare consemnat Ștefan Popoviciu. În toamna anului 1872 este numit preot 
Dimitrie Harea52, dar acesta moare la sfârșitul lunii iulie a anului 1873, foarte probabil din cauza 
holerei, despre care știm cu certidudine din registul de decese a satului că a provocat un mare 
număr de morți în intervalul mai-august. Tot în august 1873 moare (poate tot de holeră) și Popa 
Dimitrie, sfătul bisericii. Lui Harea îi urmează Ioan Țirtiu. Acesta îndeplinește funcția până în 
luna martie a anului 1875. Pentru restul anului 1875 funcția de preot este îndeplinită de Ștefan 
Popoviciu. Cu începere din 1876 preot este Nicolae Bogdan. Abia numirea sa va reuși să pună 
capăt acestei perioade de instabilitate de la nivelul conducerii comunității ortodoxe călămărene, 
activitatea lui întinzându-se până în deceniul secund al secolului XX (1915). Conform datelor 
certe pe care le avem până în acest moment la îndemână, el avea să rămână mult timp cel mai 
longeviv preot care a slujit în Calea Mare (39 de ani), fiind depășit abia recent de către Flore 
Arvai (40 de ani, în intervalul 1979-2019). 

Noi date de interes bisericesc ne parvin dintr-un document centralizator cu referire la anul 
1876. Potrivit lui, Calea Mare, împreună cu localitatea Cărăndeni erau filii ale parohiei din 

 
49 Ibidem, f. 42-43. 
50 Se consemnau doar următoarele: „cari bani fieșticari preotu din comunele aceste va avea a încasa din banii besericești 
sau din veniturile comunale și mai mult până în 8 dile va ave ai trimite la mine oficiosu, ca și eu de locu să-i potu 
transpune la locul competentie. 13 mai 1869. Protoprezbiterul Orăzii Mari, Simeon Bica”. Ibidem, f. 49. 
51 Familia, an III, nr. 19, Pesta, 7/19 mai 1867, p. 232. 
52 În paginile Luminei din 1872, sub titlul ,,De curundu s’au hierotonitu” se preciza că a fost hirotonit și „Dimitrie 
Harea, din Rabagani, în 6. Septemvre intru diaconu, era in 9. Septemvre intru preotu pentru parochi’a din Calea-mare 
– Magyar Gyepes” (Lumina, Foia bisericesca, scolastica, literaria si economica, anul I, nr. 27, Arad 10/22 decembrie 
1872, p. 111). 
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Lăzăreni. Preot era în toate aceste lăcașe Nicolae Bogdan, având în acel moment o vechime de 6 
ani. Era văduv. Locuia în Lăzăreni într-o casă aflată „într-o stare foarte rea”. În Calea Mare și 
Cărăndeni nu exista casă parohială (documente din 1874, 1875 atestă că situația era aceeași și în 
acea perioadă). Biserica din Calea Mare avea pământ parohial în suprafață de 4 cubule, înscris în 
cărțile funciare pe numele bisericii. Capitalul bisericesc era de 500 fl. și 30 cr. Pâmânt învățătoresc 
nu era și „nici alte realități bisericesci sau scolastice”53. S-a păstrat și un inventar al bunurilor 
bisericii din același an, de remarcat fiind în cuprinsul său numărul (13 bucăți) și diversitatea 
cărților bisericești (Evanghelie, Liturghiere – 3 exemplare, Minei, Triod, Strașnic, Penticostar, 
Apostol, Octoih54, Ceaslov, Molitvelnice – 2 exemplare). Dotarea cu obiecte bisericești (icoane, 
veștminte preoțești, prapori, cădelnițe, cruci, sfeșnice) sau cu mobilier era satisfăcătoare55. 
Totodată biserica avea un capital de 255 florini și 60 de creițari, dat cu dobândă unui număr de 
13 săteni (în sume cuprinse între 2 și 48 de florini)56. 

Câteva date biografice despre preotul Nicolae Bogdan pot fi extrase din documente 
statistice referitoare la bisericile aparținând de protopopiatul Oradea. Potrivit unei astfel de 
informații, de pildă, aflăm despre el că s-a născut în Lăzăreni la 1 octombrie 1847 (în alt loc apare 
că născut la Drăgănești); a fost hirotonit la Arad la 2 februarie 1871 de către episcopul Procopie 
Ivașcoviciu și introdus în parohia Lăzăreni (având ca filie și Calea Mare) în 1876. Din 1871 a fost 
preot în B. Semartin (foarte probabil este vorba de localitatea Belényesszentmárton, adică 
Sânmartinul de Beiuș); înainte de a frecventa cursurile teologice a urmat la Beiuș 4 clase 
gimnaziale; a absolvit teologia la Arad în 1870, depunând examen de calificațiune pentru clasa a 
II-a la Oradea57. 

Într-o dare de seamă redactată de Toma Păcală despre starea școlilor și bisericilor din 
Protopopiatul Oradiei la începutul anului 1895, cu referire la biserica din Calea Mare, la rubrica 
„În ce stare era biserica ante cu 10 ani și în ce stare e acuma? Renoitu-s-au, ori s-a zidit din nou” 
se preciza faptul că aceasta „Au fostu slabă, însă în 1888 s(-)au renovatu; e în stare bună”, iar la 
rubrica „Cât era capitalul bisericei ante cu 10 ani și cât e acum?” s-a trecut că acesta „era 542 fl 
50 cr. (iar) acuma 233 fl. 13. cr.”58. Se observă, așadar, că s-a diminuat capitalul bisericii, dar 
explicația poate fi legată și de faptul că între timp (în 1888) biserica s-a renovat, fapt care probabil 
a cerut cheltuirea întregii sume pe care visteria ei o avea în acel moment. 

La data de 31 august/12 septembrie 1898 Consistoriul din Oradea era înștiințat printr-o 
adresă venită din partea aceluiași Toma Păcală „cumcă protocolele referitore la asecurarea 
socotelilor bisericești în contra focului, conform cerculariului Preasfinției sale D-lu Episcopu 
diecezan de sub nr. 3110 le-am asternut la Preasfinția Sa”59. Circulara în cauză a fost emisă la 
Arad la data de 8/20 iunie 1898 de Ioan Mețianu, episcopul Aradului. În cuprinsul ei toți preoții 
erau solicitați să efectueze un inventar al clădirilor bisericilor, școlilor și caselor parohiale, 

 
53 S.J.Bh.A.N., Fond Episcopia Ortodoxă Oradea, dos. nr. 104, f. 101. 
54 E posibil ca acesta să fi ajuns în posesia bisericii printr-un act donativ. Pe un exemplar din această lucrare s-a 
descoperit următoarea însemnare: „Această carte, anume Octoi(h), l-a cumpărat Pușcaș Ioan din Lazuri și l-a dat 
pentru sufletul său lui Popa Ion din Cal(e)a Mare”. Fl. Dudaș, op. cit., vol. II, Oradea, p. 132. 
55 S.J.Bh.A.N., Fond Episcopia Ortodoxă Oradea, dos. nr. 113, f. 35. 
56 Ibidem, f. 34. 
57 S.J.Bh.A.N., Fond Protopopiat Ortodox Oradea, dos. nr. 2, f.136 v.; 138; Ibidem, dos. nr. 10, f. 148; Ibidem, dos. nr. 
19, f. 34. 
58 Ibidem, dos. nr. 6, f. 358. 
59 Ibidem, dos. nr. 7, f. 61. 
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cerându-se și ca acestea să fie asigurate împotriva incendiilor „numai la diecesă”, după cum a 
decis sinodul eparhial (după ce până în acel moment asigurarea se făcuse la o societate maghiaro-
franceză). „Această conscriere se se facă negreșit, în cursul lunei viitoare iulie, și tot în aceea lună 
se se înainteze concernintelui oficiu protopresbiterial, pentru ca și acesta se-și facă observările, 
ce ar afla de bine, apoi cel mult până în 10 august a.c. se trimită aici câte un essemplariu din 
fiecare parochie a tractului submanuat”, se specifica în partea de final60. Alături de textul 
documentului au fost trimise și formulare de protocoale care trebuiau întocmite cu ocazia 
ședințelor comitetului parohial în cauza asigurării acestor clădiri împotriva focului. Acestea vor 
ajunge și în oficiul parohial din Lăzăreni-Calea Mare, Nicolae Bogdan trimițându-le completate 
la termen: „Aici aleturatu am onore a ve tremite protocolele de asecurație dela M. Lazuri și 
Calemare (...). Datu în M. Lazuri, 1898, august 8/2061. Astfel de măsuri precum cele de mai sus, 
menite a asigura bunurile imobile ale oficiilor parohiale contra pagubelor pricinuite de incendii, 
erau mai mult decât necesare, în condițiile în care lemnul deținea un loc important în rândul 
materialelor folosite în edificarea lor. În cazul bisericilor riscul creștea simțitor ca urmare a 
utilizării lumânărilor sau a cădelniței. Documentele identificate până în prezent și nici memoria 
colectivă nu a reținut un astfel de incident la nivelul bunurilor bisericești din localitate. 

S-au păstrat mai multe documente (tabele) redactate la cumpăna secolelor XIX și XX (în 
anii 1896, 1902, 1903, 1904, 1905, 1907 și 1908) de către protopopul de Oradea, Toma Păcală, 
referitoare la activitatea și situația bisericii din Calea Mare62. Ele surprind anumite evoluții 
pozitive (de pildă, dacă în 1896, 1902, 1903 și 1904 se menționa faptul că biserica are o 
„conducere slabă” în ce privește administrarea documentelor bisericești, respectiv a 
protocoalelor, registrelor de stare civilă, conscrierii parohiale, în 1904 și 1907 activitatea era 
catalogată ca fiind „în ordine”; în 1896 arhiva parohială a fost descoperită în dezordine, dar în 
ceilalți ani aceasta a fost aranjată); exista o listă cu membrii sinodului parohial, iar despre preotul 
Nicolae Bogdan se menționa că „detorințele față de oficiu, față de popor, de școlă, catechisare și 
controlarea învețământului” le desfășoară „regulat”. În ciuda lucrărilor de renovare la care a fost 
supusă biserica din localitate în anul 1888, starea ei este apreciată ca fiind „slabă”; o stare bună 
avea, în schimb, edificiul școlii parohiale. Pentru anii 1905, 1907 și 1908 au fost introduse și 
aprecieri legate de starea casei parohiale, considerată a fi de asemenea „bună”. Nemenționarea ei 
până în acei ani poate fi o dovadă a faptului că ea a fost ridicată abia atunci sau că între timp a 
fost închirat un spațiu adecvat pentru a îndeplini o astfel de funcție. Ținând cont de faptul că 
biserica era filie a celei din Lăzăreni, e de presupus că era locuită doar când preotul ținea slujba 
în sat. 

Tot de la cumpăna secolelor XIX-XX s-au păstrat mai multe „Conspecte ale datelor 
statistice epitropesci din Protopopiatul Oradii Mari”, în cuprinsul cărora găsim iarăși date 
importante despre biserica din localitate. Astfel, în anul 1896 pământurile bisericești și cele 
parohialnice însumau 3 iugăre (în valoare de 150 de fl.); averile mobile bisericești (în afara clădirii 
bisericii) valorau 270 de fl., iar capitalul bisericii era de 159 fl. și 79 cr.63. Lucrurile nu se vor 
schimba prea mult nici în anul următor: pământurile bisericești și parohialnice însumau tot 3 
iugăre (în valoare de 150 de fl). Apar în schimb consemnate „pâmânturi școlare și învățătorești” 

 
60 Ibidem, f. 62. 
61 Ibidem, f. 97. 
62 Ibidem, dos. nr. 6, f. 254 v.-255; Ibidem, dos. nr. 14, f. 56, 62, 72, 90-92, 96 v.-97; S.J.Bh.A.N., Fond Episcopia Ortodoxă 
de Oradea, dos. nr. 299, f. 273. 
63 S.J.Bh.A.N., Fond Protopiat Ortodox Oradea, dos. nr. 2, f. 76 v.-77. 
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în suprafață de 1 iugăr (la prețul estimat de 80 fl.). Averile mobile bisericești erau estimate la 200 
de fl. Capitalul bisericii era de 106 fl. și 45 cr.64. Situația pentru anul 1898 se prezenta în felul 
următor: biserica era estimată la un preț de 600 de florini. Averile mobile bisericești (mobile și 
aparate bisericești) au rămas la valoarea anului anterior, capitalul bisericii era de 156 fl. și 26 cr.65. 
Într-un „Conspect al datelor statistice epitropești pe anul 19... din Protopopiatul Orăzii” (nu e 
trecut anul, dar e vorba probabil din 1899), satul este consemnat ca având o biserică, pământurile 
bisericești și parohialnice însumau 4 iugăre, 800 de stângini (în valoare de 600 de fl); averile 
mobile bisericești (ornate, aparate și altele valorau 300 de fl.)66. Pentru anul 1900 prețul estimat 
al bisericii era de 1200 cor., pământurile bisericești și parohialnice însumau 6 iugăre (în valoare 
de 300 de cor.); averile mobile bisericești (mobile, aparate bisericești, valorau 520 cor., capitalul 
bisericesc era de 300 cor.67). În sfârșit, pentru anul 1901 situația era aceeași, singura diferență 
reprezentând-o capitalul bisericesc în valoare de 324 cor și 14 fl.68. 

Nespectaculoasă, aparent monotonă și repetitivă, alcătuită preponderent din „fapte mici”, 
istoria vieții bisericești a localității Calea Mare pe parcursul secolelor XVIII-XIX poate fi în 
același timp o oglindă a lumii ortodoxe din acea perioadă. Un mare număr din problemele și 
provocările comunității de aici au fost aidoma cu cele din alte părți crișane sau din arealul 
transilvănean. 

Pentru locuitorii satului, biserica a continuat să se mențină în tot acest ecart temporal pe 
poziția de cea mai importantă instituție, agregând locuitorii în jurul ei, dovedindu-se din acest 
punct de vedere cel mai important liant comunitar. Atașamentul sătenilor față de ea explică 
eforturile lor de a o susține financiar și material. Meritele preoților care au slujit-o pe planul 
activității pastorale au fost în mod fericit dublate, în cazul nostru, de faptul că o bună parte din 
ei au dat dovadă de o conștiinciozitate care a depășit ordinarul, probată de cele două registre de 
circulare pe care le-au completat cu migală pe parcursul mai multor generații. După cum s-a mai 
menționat deja în alt loc în rândurile de față, ele sunt utile și în planul mai larg al evidențierii 
calupului informațional la care multe parohii au fost tot mai intens conectate, atât de către 
forurile bisericești, cât și de către diversele nivele ale puterii centrale sau locale. 

 

 
64 Ibidem, f. 90-91. 
65 Ibidem, f. 109 v.-110. 
66 Ibidem, f. 37-38. 
67 Ibidem, f. 151 v.-152. 
68 Ibidem, dos. nr. 10, f. 9. 
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Fig. 1. Biserica din Calea Mare în perioada interbelică. Sursa: Monumentele istorice ale județului 
Bihor. I. Bisericile de lemn. Publicate de Coriolan Petranu, Sibiu, 1931, p. XXXIV 

 


